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„A kassai kriptában“
Budaváry László irredenta színmüve

A budapesti állami tanítóképző a felvidéki 
magyarság visszatérésének örömére és a rászo­
rultak megsegítésére szombaton délután ünnep­
séget rendezett Ferry Oszkár-utcai székházának 
tornatermében. Az ünnepség megnyitásául Liszt 
magyar ünnepi dalát énekelte az énekkar 
Cseruenka Gusztáv vezénylésével. Burján Béla 
szavalata után a tanítójelöltek és a gyakorló- 
iskola növendékei előadták Budaváry László 
A kassai kriptában cimii időszerű irredenta- 
szinmüvét, amely Kassa fejszabadulásának nap­
ján, a Rákóczi-kriptában játszódik.

Az elnyomott, sokat szenvedő magyarság 
Rákóczi sírjánál merit erőt a küzdelmekhez. 
Rejtett utón ide hozzák tanítóik a kis magya­
rokat is, hogy a vezérlő fejedelem sírjánál 
tegyenek fogadalmat harcos magyarságuk mel­
lett. Itt tartanak titkos gyűléseket a magyar 
vezetők és az illavai börtönből kiszabadult négy 
üldözött felvidéki testvér: magyar, szlovák,
kárpátorosz és német itt esküszik meg, hogy 
együtt harcol Nagymagyarországért. Magyar 
menekült álarcában belópozik, közéjük a csehek 
kémje és az általa előhívott cseh katonák el­
fogják a Rákóczi sírjánál ünneplő felvidéki 
őslakókat. A vallatás során a magyar, szlovák, 
kárpátorosz, német testvérek ajkán felfakadnak 
a húszéves szenvedés keserű panaszhangjai. 
Mindnyájukra halál vár, de az igazságot el­
szántan mondják szentébe a cseh elnyomóknak. 
És amikor a cseh kegyetlenkedés a tetőfokára 
hág, megérkeznek a magyar csapatok, a rab­
tartókból lesznek a foglyok, s a rabokból bol­
dog. szabad magyarok, akik szlovák, kárpát- 
orosz és német testvéreikkel együtt hálalelten 
ünnepük a felszabadítókat és velük együtt 
éneklik Rákóczi sirjánál a Szózatot. Ez dióhéj­
ban a darab meséje.

A forró levegőjű, izgalmas irredenta-szinmü- 
ben, amely felülemelkedik az átlag alkalmi 
darabokon, összesiirilve tárul a néző elé az 
elnyomatásban élő felvidékiek minden szenve­
dése, üldöztetése s ennek ellenére is törhetetlen 
hazafisága, elszántsága, vágya és részben be­
teljesedett álma. Magyar szivekhez szól és 
őszinte, lélekbemarkoló szavaival utat is talál 
» felvidéki származású kitűnő szerző, aki a 
mai idők hazafias előadásai számára a leg­
időszerűbb és leghatásosabb színmüvet irta 
meg.

Az előadásnak igen nagy volt a sikere, amely­
ből a szerzőn és Pasch Emil főrendezőn kívül 
kivették részüket az ügyes főszereplők: Cse- 
repkay János, Gyurjács András, Andó Dezső, 
Mitró László, Szombathy Gyula, Poczik János, 
Hórányi Ferenc, Ranyha Dezső, Nagy Tibor, 
de a többiek: Tóth István, Gé^nyi Ferenc, Tóth 
Béla és a kicsinyek közül Kovács Miklós, Pu- 
kánszlcy Lajos, Máthé Judit, Somody Zsuzsi, 
Kopváry Pálma, Sharif Bella, Dudás Éva, Ví7- 
csek Erika, Rózsuházy Rudolf, Kolosváry Bálint, 
Marnicz Péter és Rendcfy István is.

Az ünnepi előadás, amelyet megismételnek, 
600 pengőt hoz a felvidéki magyarok számára. 
A színdarab könyvben is megjelenik és ennek 
jövedelmét, valamint a további előadások szer­
zői dijait is a felvidékiek javára adja a szerző.

S. J.

* Jdtékonycélu linképző-előadái. A Törekvés
Dal, Zene és önképző Egyesület szombaton este 
a „Törekvés“ székhazában a Magyar a ma­
gyarért mozgalom javára művészi szinelőadásl 
rendezett. Szia rekerült a Vöröshaju ember 
című vígjáték. A szereplők kiváló művészi fed- 
kiészültAégről tettek tanúságot és a megjeleni 
nagyszámú közönség igen sok tapsai hálálta 
meg az élvezetes előadást. Az előadás technikai 
felkészültsége is tökélcles volt. Az egyes szere­
pekben minden szereplő a lsgtökéleleseibbeb 
nyújtotta és a rendezés munkája is minden di­
cséretet megérdemel.

Rózsavölgyi hangversenyei:
TI. Múzeumi Matiné ma fél 12-kor. 
Waldbauer-kvartctt 29-én, III. Beelhoven-est. 

Es-<lur op. 127., \-dur op. 18., C-dur op. 59. 
Risztrtczky Tibor hegediiestje dec. 9.

Fritz Busch —  Beethoven II.
dec. 14. I. bérleti est.

Backhaus 6 Beethoven estjére olcsó bérletek 
dec. 15-ig kaphatók.

Minden hangversenylátogaló számára nélkü­
lözhetetlen Demény Dezső és Meszlén.vi Róbert 
Hangversenykalauza. I. rész: Szimfonikus mü­
vek, operanyitányok, II. rész: Karmüvek, ver­
senyek. Rózsavöigyi-kiadás. Kaphatók minden 
könyvkereskedésben.

★
Rádiókiilöiilcgességek b o l t ja :  Rózsavölgyi.

■k

A Koncert rendezései: 
Swaine táncmatiné ma 11-hor

trónjában. Jegyék pénztárnál.

Segovia gitárest 23-án Z. fél 9. 
Dohnányi-Thibaud 25-én Z. fél 9. 
F iscner Edwin é s  kam arazenekara 28. 

Harry Baur és társulata
29. és 30-áp: Városi Színház. Jegyek 2 P-lől.
29- én: Pagnol: Jazz, színmű 4 feiv.
30- án: Verneuil: „Mari, que j'ai voulu . . . “

★
Megbízható rádiót Koncerttől. Csere.

Komáromi Kacz Rózsi keddi
táncestjére jegy 1— 6 P. Búd. Hangv. irodában, 
Dorottya-utca 8 . félem.

* Ingyenelőadás a Belvárosi Színházban. A
Belvárosi Színház igazgatóságához többen, a 
budapesti színészek iköréből azzal a Ikéréssel 
fordultak, hogy tegye lehetővé a vezetőség a 
Conway-család cimü angol darab megtekinté­
sét, Minthogy az este színpadon lévő, tehát el­
foglalt színészeiknek neon áll módjukban a Bel­
városi Színház előadására elmenni, a színház 
igazgatósága elhatározta, hogy szerdán, novem­
ber 23-án, délután 4 órakor kizárólag színészek 
részére ingyenes előadás keretében mulatja be 
a Cror.wau-családet.

Zsidó szinészek szervezkednek a Felvidéken, 
hogy a magyar kultúrát bemutassák a vissza­
csatolt türeletek magyarjainak. Ha ennek a 
vállalkozásnak a kormány nem áll útjába, 
akkor valóban alapos bemutatkozás lesz . . .

★
Végleg kimúlt a leánykereskedelmi közlöny­

nek becézett Színházi Élet. Vájjon milyen 
pályára „képezi át" magát a zsidó főszerkesztő? 
Vagy talán nem is kell magát átképezlctnief

Linz Márta hangversenye
Szombaton este tartotta hangversenyét 

Linz Márta, a Berlinben élő kiváló magyar 
hegedümüvésznő a Zeneakadémia nagyter­
mében. A hangversenytermet erre az al­
kalomra zsúfolásig megtöltötte a közönség: 
nagy érdeklődéssel várták L i n z  Márta hang­
versenyét, amely nemcsak nálunk, hanem 
Európa minden városában komoly művészi 
eseményt jelent.

Linz Márta pompás játékával ezúttal is 
nagy lelkesedést váltott ki. Strauss Esz-dur 
szonátájának és Dohnányi Ernő Ruralia 
Hungaricájá-mk átszellemült interpretálása 
melleit saját szerzeményeiből is játszott 
Linz Márta. Ezek közül kettő most került 
először előadásra. A zeneszerző Linz Márta 
éppen olyan nagy művész, mint a hegedűs. 
Egyik sem győzte le a másikat saját müvei­
nek előadásában.

A közönség minden egyes müsorszám 
ulán hosszantartó tapssal fejezte ki őszinte 
elismerését.

* ö t templomi énekkar hangversenye. Decem­
ber 7-én este a Zeneművészeti Főiskola nagy­
termében öt kiváló budapesti templomi énekkar 
vesz részt a lisieuxi Kis Szent Teréz énekkar 
tizéves jubileumi ünnepségén. Bárdos Lajos ve­
zetésével ott lesz a budai Szent Cecilia-kórus, 
a Szent István-bazilika énekkara Harmat Artúr­
ral az élén, a budai Szent Imre-kórus Sugár 
Jenő vezényletével, a budavári koronázó fő­
templom ének- és zenekara Sugár Viktor vezény­
letével és a jubiláló énekkar Paulovics Géza 
karnaggyal. A hangverseny műsora összefoglaló 
képét adja nemcsak a székesfőváros egyházi 
zenéjének, hanem az egyházi zene egész fejlő­
désének és e fejlődésben kialakult művészi ér­
tékű stílusoknak. A műsoron korális énekek, 
továbbá Palestrina, Orlandus Lassus, Liszt, 
Chers, Bárdos-Harmat és végül Kodály müvei 
szerepelnek. Kodálytól a budavári Te Deum sze­
repel a műsoron. A hangversenyen, amelynek 
jövedelmét a Kis Szent Teréz-templom orgoná­
jának beszerzésére fordítják, C. Gregor Klára 
orgonamiivész is közreműködik s Werner Alajos 
dr., a szombathelyi Scliola Cantorum vezetője 
mond ünnepi beszédet.

* K odály-bcniutaló  L ondonban. A londoni 
Szent Mihály-iemplomban tartott egyházzenei 
hangversenyen bemutatták Kodály Zoltán, a 
világhírű magyar zeneszerző Jézus és a kufórok 
cimü uj moteljét. Az angol zenevilág és zene- 
kritika megállapítása szerint az uj szerzemény 
a nagy magyar szerző erőteljes, férfias egyénisé­
gének jellemző és művészi tökéletességű kifeje­
zése. A Darkc által vezetett énekkar kifogásta­
lanul oldotta meg a mű kivételes nehézségeit.

* Csizmadia Imre dalai. Magyar nótacsteken, 
rádió nótahangversenyeken mind sűrűbben 
találkozhatnak a magyar dal kedvelői egy uj 
és mégis régi-réginek tűnő zeneszerző — Csiz­
madia Imre nevével. Régi szerző — a melódiá­
kat hallgatva —, mert egyenesen az Ízes, ősi 
magyar népi dallamot zengik a hegedűk Csiz­
madia Imre szerzeményeiben. És uj ember, 
mert fiatal. Abból a fajtából virágzik a magyar 
dal gyümölcsfáján, ahonnan a Práter Lórán- 
dok, Uáczyk és Pcthc Lajosok hajtottak ki. 
Nem a nyavalygós, divatoskodó „kávéházi ma­
gyar nóta" szerzője Csizmadia Imre — aki 
magánéletében Sárbogárdon kántorkodik cs 
komponál uj dalokat —, hanem a népi muzsika 
továbbalkotója. Gárdonyi és Szabolcska versek 
fogták meg muzsikus lelkét s melódiáiban 
annyi az erű, a lüktetés, a magyar szomorúság 
és virtus, hogy őszinte szeretettel kell köszön­
tenünk a kivételes tehetségű dalszerzők közölt. 
Süni sötét erdő, Virágének, Sárgul már és 
De jó lenne cimü dalaival, éppen nemrég or­
szágos pályázatokon is nyert aranykoszorut, 
első dijat és dicsérőoklevelet. Várjuk uj nótáit.

Nemzeti film
A filmipar és az ifjúság

Kz alábbi leveleket kaptuk:
Mint a mai rendszer számkivetettje fordulok 

Önhöz soraimmal.
A Magyarság november 16-iki számában 

„Hegedűs Ferencről a romániai zsidó különös 
filmüzletei“ cim alatti cikkét olvasva önkéntelen 
is a keresztény magyarság szomorú tragédiája 
elevenedett meg előttem. Nem csak azért, mert 
mint erdélyi menekült különösképpen ismerem 
az erdélyi zsidóság magaviseletét, hanem mint 
filmszakmabeli keresztény magyar érzem ugyan 
ennek a fajnak mindent elnyomni akaró törek­
véseit s ugyan akkor érzem azt a hatalmat, 
mely magát kereszténynek nevezi ugyan, de 
zsidó zsoldban áll s mely nekünk fiatal keresz­
tény szakembereknek inkább kárára, mint hasz­
nára folytatja eddig sem tuláldásos munkásságát.

Nem a személyes mellőzés az, mely soraim 
megírására ösztönöz, hanem az a tudat, hogy 
velem együtt hasonló sorban részesítettek sok­
sok keresztény ifjút, akik talán tehetségesebbek 
voltak mint én, sőt talán azoknál is, akik a 
szakmát most irányítják, mégis meghallgatás 
nélkül elutasiltottak attól a pályától, melyre 
születésüknél fogva hivatotlak.

Bingert János dn., aki ma a Hunnia filmgyár 
élén áll, talán ügyes ember, mert meglehetős 
passzív magatartásával elérte azt, hogy a gyár­
nak nagy jövedelemre kilátása ugyan nincsen, 
de az a kicsi, ami van, az biztos, de vájjon 
ugyan ilyen biztos sikerrel keesegteti-e Bingert 
János — a jövő szakemberképzés nehéz fel­
adatát is?

A kérvények özönét zúdítottam a filmgyár 
igazgatóságára, hogy operatőr gyakornoknak 
alkalmazzanak. Ezekre azt a választ kaptam, 
hogy ebben az ügyben az iparügyi miniszter 
kinevezése a döntő.

Igen ám — iparügyi miniszter —, könnyű ezt 
csak úgy kimondani, megvalósítani annál nehe­
zebb, ha nincs — protekció. — írtam tehát, 
mivel személyes fogadtatásomra nem volt kilá­
tás, egy levelet, de már két évi hiába való küz­
delem után, amiben felfektettem képzettségem, 
nyelvtudásom, művészi származásom, stb. Válasz 
mégis dacára a miniszteri kinevezésnek, a film­
gyártól jött, amiben értesítettek, hogy felvétel 
nincsen, de majd, ha lesz, elsősorban értesíte­
nek. Hát én már tudom, hogy mit jelent ez és 
ha hallgatok is és más pályára léptem is azóta, 
az nem jelenti azt, hogy ebbe bele is nyugod­
tam. De viszont a mai rendszer mellett nem 
tehetek ellene semmit.

Ma az a lényeg, hogy valaki zsidó legyen, 
hogy ezáltal a nemzetközi helyzetet, vagy a 
rendszer rabszolgája legyen, s igy a belpolitikai 
irányt erősítse.

De vájjon ez az elgondolás, mennyiben segiti 
a keresztény ifjúság jövőbeni érvényesülését? 
A filmszakmabeliek tulnyomórésze zsidó. Min­
dent túlmenően vigyáznak arra, hogy keresztény 
közzéjük ne kerüljön, legfeljebb „disz goj“ van 
egy pár köztük és az is az ő zsoldjukban.

Természetes, hogy ha akad is egy magyar kor­
mány, amely végre akarná hajtani az úgyneve­
zett zsidótörvényt, nincs akit fel tudna használni, 
mert a válasz mindig csak az: „nálunk nincs
keresztény üzletember és szakképzettséggel biró 
egyén“, akik az ugyan ilyen képzettséggel ren­
delkező zsidókat helyettesíteni tudná.

Hát ez száz százalékig igazi De nézzük a 
másik oldalt, ha az a tulajdonképpeni cél, hogy 
keresztény magyar ifjakat akarnak átképezni a 
kereskedelmi és ipari pályákra, miért nem hasz­
nálják lel ide először is a szakképzett ifjúságot 
és miért adnak alkalmat a diplomásnak, annak 
a diplomásnak, aki a legelső alkalommal pályát 
fog változtatni, mert hiszen az ő végzettségéhez 
ez a pálya nem méltó, de akinek jóformán mun­
kát nem is adnak, csak fizetést kap a fennálló 
rendeletek folytán. A szellemi munkát az Izidor 
fia és a Rebeka sógora elvégzi és miért ne ma­
radjanak inkább ők a családban, mint az az 
izgága Turulista vagy Csabás.

Intelligencia emelés talán, hogy diplomást vá­
lasztanak olyan pályára, ahol szakképzettség a 
mérvadó. De viszont azt is kérdezhetem, hogy 
a szakképzett embereknek, miért nem teszik 
lehetővé, hogy hasonló intelligenciával bírjon és 
ha már hazulról nem is kapja meg azt a neve­
lést, hogy társadalmilag megállja a helyét, leg­
alább tennék lehetővé, hogy más utón módon 
azt megszerezze.

Térjünk vissza tehát a lényeghez, nem a ma- 
gyan keresztény ifjúság a hibás abban, hogy a 
kereskedelemi és jól jövedelmező ipari pályáról 
le van szorítva, hanem a vezető tényezőké a 
mulasztás, hogy néni teszik lehetővé a szak­
tudást és nem diplomát kövelelő pályákon az 
ifjúság társadalmi művelődést, ugyanakkor el­
nézik, hogy félig szakképzett egyének más pá­
lyára menjenek, amihez se kedvük, se tehetsé­
gük nincsen, csak azért, hogy a zsidó faj clhe-

Látványosság
a 130 éve fennálló

HAAS FÜLŰP ÉS FIAI
FÉLE R. T. SZŐNYEG- ÉS BÚTOR- 
SZŐVE KERESKEDÉS

uj üzlethelyiségei
A szakmába vágó áruk legdusabb 
raktára
A legkényesebb igényeket is kielégítő 
óriási választék !

Uj főüzlet: Vörösmarty-tér 3
(Deák Ferenc-utca sarok)

fióküzlet: Károly király-ut 18

lyezkedcsét nehogy megzavarják és nehogy a 
szakképzettséget követelő intézmények egykor 
azt jelenthessék, hogy igen is nekem ennyi és 
ennyi képzett keresztény fiatal, magyar ember 
áll rendelkezésemre, nekem a zsidótörvény fen- 
akadást nem okoz.

______  \ \  ! M. B.

MOZI
Fcu-fru kisasszony
Bemutatták: City, Kamara

Egy film, ahol a cim tökéletesen jellemzi a 
főszereplőt. Fru-Fru kisasszony könnyed, csa­
pongó, felületes kis nő, aki nem tudja beleta­
lálni magát egv nyugodt, békés család keretei 
közé, akinek életcélja tud lenni a szép ruha. 
Téved, szenved, vergődik, végül az író morális 
érzéke halálra ítéli. Az iró elgondolását, célját 
nem teljesen értettük. Nem a közönség, hainem 
a rendezés hibája, hogy a szomorú és megha­
tónak szánt haldoklási jelenet csendes humorba, 
fulladt. Az amerikai Ízlésnek talán tetszik az 
ilyen — szerintünk — álromantikus történet A 
cimszerepben Luise Rainer élethü volt, bár sok- 
szór eltúlozta szerepét.

K. A,

* A „Medvetánc“, vagy ahogyan jobban 
ismeri a háborús évek aranyifjusága: Csere­
bogár, cserebogár, a szivemben dúl a nyár, a 
születőfélben lévő jazz-zene első nagy sikerének, 
az Alexander's Ragtime Band-nek a magyar 
változata volt. Példátlan népszerűségére jellemző, 
hogy Fedák Sári egy nagy opereUsikerben 
énekelte betétszámként és minden előadásban 
legalább egyszer megujpázta a számot, amelynek 
zenéjére az akkor divatos uj táncot, a Foxtrott 
ősét, a ragtime (ejtsd: regtájm)-ot lejtette el
Rátkai Mártonnal. Ennek a slágernek köszönheti 
Irving Berlin a népszerűségét és ez a szám a 
vezérmotivuma a most jubiláló komponista uj 
filmjének, amelyben a főszerepeket Tyrone 
Power, Alice Page és Don Ameche játsszák. Az 
Alexander’s Ragtime Band magyar cime: Vj
világ hajnalán.

V á sá ro lj k e r e s z t é n y  ip a ro s n á l  I

szocsmester
ui bunda Készítést, Biücsmunkát vállal
VIII.. J ó z s e f -u tc a  79. sz. Telefon 143-546

* A tapasztalat a művészet mestere. Verne
Gyula és Jókai Mór, a múlt század nagy roman­
tikusai kábították el a világ olvasóközönségét 
azzal, hogy olyan földrészeket, olyan városo­
kat és tájakat iirtajr le, amelyei-.en sohasem vol­
tak és ezek a leírások mind megfeleltek a va­
lóságnak- A romantikus korszakban ez köny- 
nyen ment: na szines és érdekes volt az iró le­
írása, mindent elbiltek neki. A film korszaká­
ban azonban ez már lehetetlen. Itt tapasztala­
tok nélkül dolgozni ne;n lehet. De nem dolgoz- 
hat egy filmíró vagy filmrendező tapasztalatok 
nélkül a film telki tartalma tekintetében sem. 
Ezt bizonyítja legjobban A nagy ábránd cimü 
film, amely a háború utolsó heteiben játszik és 
amelyet Jean Renior tökéletes élethüséggel ren­
dezett. Ezt az élethüséget a tapasztalat adta 
neki, mert mint magasrangu katonatiszt, mind­
azt végigélle, amit filmjében megörökítő ti. Ez 
tette a filmet étethüvé és ez teremtette meg azt 
a világsikert, amelyben főszereplői: Jean Gabin, 
Pierre de Rresnay. Eric von Sliroheim és Dita 
Psrlo is osztoznak
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